
ATA DA TRIGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA 
QUINTA LEGISLATURA 20 DE NOVEMBRO DE 2023. 
 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 
 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida foi 
feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral 
(Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Manoel Galdino 
Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva 
(PL). Ausente o vereador Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), tendo sido justificada sua ausência com 
apresentação de atestado, devido o mesmo ter feito cirurgia de catarata. Colocada a disposição a ata da 
reunião anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de iniciar os trabalhos o Presidente solicitou que 
elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos para 
que pudessem realizar seus anseios. Antes de passar para o pequeno expediente o Presidente concedeu 
a palavra por dez minutos para a Dra. Duiane, assessora jurídica do Sindisfor. No uso da palavra a 
assessora do Sindicato cumprimentou os vereadores e todos os presentes. Em seguida disse que 
primeiramente gostaria de agradecer a Câmara que sempre recebe o Sindicato de portas abertas, com 
muita gentileza, e nunca restringiu o espaço de fala, sempre dando oportunidade para discutir tudo que 
envolve os direitos dos servidores. Disse que primeiro iria tratar sobre o projeto que vai revogar as leis 
que reduziram a carga horária de alguns setores. Que gostaria de trazer algumas informações muito 
importantes que entende que poderá influenciar na decisão dos vereadores. Relatou que quando esta 
lei foi aprovada em 2019, esta assessora estava presente na reunião, inclusive discursou, inclusive foi 
falado que Fortaleza estava dando um passo, um avanço a frente de diversas cidades do país. Salientou 
que já estava acompanhando um estudo que estava sendo feito sobre a questão de produtividade e 
carga horária, até então estava só no papel. Relatou que havia estudo neste sentido para todos os 
lugares do país, organizações sem fins lucrativos incentivando e que na época parabenizou estes 
vereadores porque entendeu que não foi retrocesso e sim um avanço porque ficou mais que 
comprovado que se o servidor trabalhar muito, ou seja, em uma carga horária extensa, não vai gerar 
uma produtividade maior ou que vai prestar um serviço público de qualidade. Disse que o fato de não 
trabalhar seguindo horário, não quer dizer que não haverá rendimentos e isso ficou comprovado. Disse 
que em dezembro de 2022 foi realizado estudo científico com mais de 60 empresas multinacionais para 
que realmente ficasse evidenciado. Comentou que quem quiser pode pesquisar sobre isso na internet. A 
assessora salientou que a pesquisa foi realizada em 2022, mas, em 2019 o município de Fortaleza já 
tinha tido esta consciência, mas em dezembro de 2022 constatou-se que a produtividade aumentou, o 
bem estar da pessoa que está prestando serviço aumentou. E mais, neste mês de novembro, o Brasil 
marca um projeto plano piloto que em que o Governo Federal vai utilizar-se de 20 empresas, uma das 
maiores empresas do Brasil e dará não se sabe se será um investimento ou um crédito para que os 
funcionários trabalhem apenas quatro dias na semana em razão da produtividade. Informou que isso é 
um teste que irá começar em novembro porque levando em consideração o momento de lazer, crises 
psiquiátricas, porque as pessoas estão em burnout (esgotamento profissional) o tempo todo, pois, não é 
só a questão do trabalho, é em casa, além de diversos outros problemas e isso querendo ou não gera 
uma baixa produtividade não somente no sentido de produção, mas também, aquela vontade de 
produzir no trabalho e também prestar um bom serviço público. Frisou que todos os brasileiros 
costumam dizer que qualquer órgão público que vão não são bem atendidos, os servidores estão 
sempre de cara feia, mas, ganham bem, tem estabilidade financeira e por isso a assessora entende que 
tem que haver uma solução. Enfatizou que este mês de novembro é um marco devido ao início dessa 
questão, Fortaleza que tinha ratificado isso em 2019 vai dar um retrocesso com uma pesquisa que já foi 
comprovada de que a extensa carga horária não traz qualquer benefício não só para a empresa, e neste 
caso está falando de empresa que visa lucro. Já o município nem visa lucro, é mais a questão da relação 
entre funcionário e população o que é mais importante ainda, o bem estar permanecer em primeiro 
lugar, ou seja, a extensão da carga horária não é comprovadamente benéfica. Comentou que na 
justificativa da revogação dessas leis, fala que quando de suas criações tinham o objetivo principal de 
redução de gastos, então quando fala que a redução da carga horária é para evitar gastos, estão 



andando na contramão quando revogam, estão criando gastos para o município. Disse entender que 
existe sim a criação de gastos com luzes acesas, gasto de água, além de picuinhas em serviço, pois, 
quanto mais o servidor fica a toa mais problema tem no meio social do serviço, mais problema traz para 
o município. Mas, se o servidor tiver um tempo mínimo para trabalhar e for embora, é o suficiente para 
produzir e não ficar criando caso, além de ter também a questão da economia. Frisou que a própria 
justificativa do executivo foi a redução de gastos, o que deixa claro que se revogarem esta lei agora irão 
produzir gastos. Comentou que todos sabem que qualquer tipo de exposição de vontade do agente 
público deve ser motivada e este motivo estar entre as formas do ato administrativo para ele não ser 
nulo. Falou que é necessário ter competência e tem que estar na lei que o executivo pode seguir este 
projeto, que pode apresentar o mesmo. Que é preciso ter motivação que deve ser baseada em dados 
que justifiquem que de 2019 para cá houve uma prejudicialidade no serviço público. E que o fato de 
haver dívida não justifica porque a diminuição ou aumento de carga horária não vai trazer lucro porque 
não é empresa, não vai produzir, não vai vender. Relatou que não estão falando de dinheiro e 
produtividade da pessoa que está trabalhando porque não se tem produção. No uso da palavra o 
Presidente informou a assessora do Sindicato que o que foi informado aos vereadores é que a maioria 
dos municípios teve uma queda grande no repasse do FPM. Disse que o prefeito usou desta justificativa 
em reunião com os vereadores para o corte destes gastos. Disse que a assessora deve estar ciente 
destes gastos e desta queda de FPM. Tendo a assessora do Sindicato questionado qual seria o efeito na 
carga horária em relação a estes valores. Questionou ainda que se os servidores trabalharem mais irá 
ajudar ao município a ganhar dinheiro, porque o gasto de energia elétrica, por exemplo, vai ser maior, 
pois, pelo que esta assessora pôde observar é que se o servidor trabalhar mais ele gera mais gastos. 
Perguntou o que este repasse tem a ver com esses servidores que estão trabalhando um pouco menos, 
tendo questionado se houve algo comprovado nisso. Falou que é isso que devem tratar nesta discussão, 
que entende que os vereadores também devem estar se perguntando isso, mas, como tem pouco 
repasse, o que mudará se os servidores trabalharem mais, eles irão produzir? Gerar mais lucro? Não! Na 
verdade vai gerar mais gastos. Disse que na escola, por exemplo, não há necessidade de o funcionário 
ficar no local até as 17:00 horas se não tem aula, então, quando fala sobre motivação entende que a 
mesma deve estar ligada com o que é discutido. Afirmou que esta ausência de repasse irá interferir em 
muitas coisas com certeza. No uso da palavra o Presidente disse que não está do lado do Prefeito e nem 
do funcionário, mas, entende que quando a assessora falou sobre justificativa, o mesmo precisa dizer 
que a justificativa que foi repassada foi a queda do FPM e isso interfere muito na folha de pagamento, 
inclusive foram cortadas horas extras etc, tendo informado a assessora que foi questionado ao 
executivo qual seria o impacto desta questão. Usando da palavra a assessora perguntou qual seria o 
impacto nestes servidores, pois, não estão fazendo hora extra porque estão reduzindo. Em seguida a 
vereadora Cida Queiroz, disse que todos os vereadores têm cópia de documento que o prefeito trouxe 
para esta Casa, e que em outubro de 2023 o repasse foi de R$ 807.341,00, ou seja, está diminuindo, a 
carga horária não vai diminuir servidor conforme dito por esta assessora, que os vereadores estão 
conscientes disso e diante da situação o executivo terá que começar a diminuir servidor. Relatou que é 
servidora não irá votar o projeto porque não pode legislar em causa própria, no entanto se fossem para 
sugerir, poderiam colocar uma emenda para que a carga horária fosse de trinta horas e desta forma os 
servidores iriam trabalhar menos ainda, irão gerar menos custos para o município, então às vezes seria 
necessário refazer, pois, como servidora iria achar ótimo porque o salário não iria diminuir, podem 
deixar de ter por agora alguns repasses. Tendo a assessora questionado no que esta lei irá colaborar, o 
que irá mudar com este repasse porque o servidor público vai continuar da mesma forma e os mesmos. 
Dito pela vereadora Cida que aí terão que tomar atitude que não será diminuir carga horária ou 
aumentar a mesma, porque se a arrecadação não der para pagar os servidores, alguma atitude o 
prefeito terá que tomar, pois, o mesmo falou em reunião com os vereadores quando trouxe os índices 
da arrecadação. Dito pela assessora que isso é ameaça e o Sindicato não se assusta mais. Em resposta a 
vereadora Cida disse que o prefeito não fez ameaça, e a assessora disse que ele sempre fala em demitir 
e que tem sete anos que trabalha no sindicato e que ouve isso. Continuando a vereadora Cida disse que 
o que está sendo discutido é sobre economia para o erário público no sentido de reduzir gastos com luz, 
água, etc. tendo a assessora questionado que se o projeto for aprovado na opinião da vereadora qual 
seria a economia. Em resposta a vereadora disse que a economia não vai mudar, que os servidores 



estão trabalhando desta forma há muito tempo. Que alguns lugares fazem 35 horas e outros 40, e na 
verdade no município de Fortaleza a carga horária não segue nem trinta e cinco em lugares que devem 
ser cumpridas quarenta horas porque a lei exige, mas, acontece de servidor que faz 40 horas ainda 
ganhar algum benefício de 10%, tem servidor que faz 35 horas e não ganha nenhum tipo de beneficio e 
outros ganham gratificação, tendo dito que os mesmos servidores que ganham hora extra, a maioria 
ganha 10% para trabalhar uma hora a mais. Dito pela vereadora que precisam rever isso. Continuando a 
assessora Duiane disse que a questão da redução da carga horária é um tiro no escuro para os 
vereadores porque todos os lugares estão estudando a possibilidade disso acontecer para que o serviço 
público tenha qualidade na prestação do serviço em razão do bem estar, os psiquiatras estão lotados 
com pacientes em burnout. Relatou entender que foi uma crise vinda até da própria pandemia porque 
trouxe muito estas questões do trabalho remoto e muitas empresas inclusive viram que funciona, mas, 
claro que o serviço público é diferente porque é prestado direto ao cidadão, mas, quem é autônomo, 
por exemplo, tem liberdade de horário, mas, no entanto trabalham mais, então nem sempre se for 
imposta carga horária o funcionário irá desligar o computador e ir embora, já quem é autônomo tem 
essa liberdade de tirar férias ou de não querer trabalhar mais em determinado lugar e isso 
psicologicamente faz bem, mas, a questão dos servidores, nesta questão da modificação da carga 
horária o que a assessora quer é apenas uma motivação plausível do que vai mudar, porque em sua 
opinião os vereadores irão se desgastar com os servidores e não irá mudar nada. Relatou que é muito 
comum quando uma pessoa assume poder principalmente administração pública, os seres humanos 
têm como se ela fosse uma empresa privada, porém, a administração tem que pagar progressão, piso 
salarial e então se entende que a pessoa tem que trabalhar, e como seres humanos numa empresa 
particular também tendem a ter este mesmo pensamento, mas, se o funcionário produzir ou prestar um 
bom serviço em quatro horas será quebrado paradigma de que nada vai mudar. Salientou que se o 
projeto de lei nº 21 for aprovado, irá ocorrer desgaste com o servidor e só, porque se está funcionando 
bem visto que a administração não apresentou nenhum problema ocorrido, que o que está falando é de 
repasse, e se disserem que irá poupar a folha de pagamento, mas isso não vai acontecer por isso 
entende que não tem muita motivação. Quanto à redução disse que a justificativa de estar presente 
nesta sessão é a motivação e o desgaste que os vereadores terão em relação a isso. Em relação ao fato 
de alguns servidores terem gratificação e outros não, a assessora disse que esse discurso é 
extremamente vazio quando a mesma fala que há servidores que trabalham com produção. Disse que 
entende que o servidor deve ser incentivado de alguma forma. Questionou se esta gratificação foi 
imposta e foi cobrada dos servidores uma produção por isso ou gera algum tipo de exigência. Disse ser a 
favor de manter a gratificação e criar uma comissão para exigir produção. Respondido que existe uma 
comissão, dito pela assessora que então não há problema de revogar isso. Disse que se eles estão 
passando e estão mantendo a gratificação é porque estão produzindo de alguma forma e isso é 
interesse público porque gera uma produção. Frisou que o projeto da gratificação irá violar a sociedade 
porque os servidores produzem para a mesma. Concluindo a Dra. Duiane disse que ficou muito clara a 
questão da redução da carga horária, que está trabalhando na questão de que não tem nenhuma 
motivação, pelo contrário, estão trabalhando num retrocesso que foi conquistado em 2019 e que 
atualmente o Brasil está tendo esta idéia. Sugeriu que os vereadores pesquisassem na internet para 
encontrarem o projeto piloto de novembro de 2023. Sobre a gratificação disse que se os critérios estão 
sendo ratificados, os servidores estão ganhando porque estão atingindo o objetivo e em sua opinião 
para a população é melhor uma prestação de serviço com qualidade. Em seguida foi ABERTO O 
PEQUENO EXPEDIENTE com a seguinte pauta: Leitura do Projeto de Lei nº 29 de 13/11/23 que “Altera 
os artigos que especifica nas Leis Municipais nº 1.286 de 21/09/23 e 1.261 de 09/11/22”.  Leitura 
dos Projetos de Decretos Legislativos do nº 02 ao nº 07 que “Autorizam a Câmara Municipal a conceder 
o Título de Cidadão Benemérito e Cidadão Honorário”, respectivamente aos senhores: Aparecido 
Donizete (Teba); Terezinha Alves Ferreira (Terezinha Deró); Rogério Horta de Pádua; Alzira Marchi (Irmã 
Fabíola); Jairo Queiroz; e Cláudia Helena da Silva Neto Queiroz.  Informado pelo Presidente: 1- que se 
encontram no mural de avisos da Câmara novas numerações de decretos e portarias; 2 - estão nas 
mesas dos vereadores cópias de respostas de ofícios e requerimentos. Instalado o GRANDE 
EXPEDIENTE, foram concedidos dez minutos a cada vereador para que pudessem se manifestar.  A 
VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ comentou que várias pessoas questionaram os 



vereadores e que foi recebida resposta referente a vinda do castra móvel ao município a qual informa 
que a previsão da vida do referido castra móvel para Fortaleza será de 23 ou 24/11, ou seja a AMEG vai 
estar disponibilizando o castra móvel e com certeza haverá divulgação. Em seguida comentou sobre 
resposta de requerimento de sua autoria com a participação do Presidente o qual solicitaram contato 
com a usina de Itaú para a soltura de alevinos, tendo sido respondido que está sendo providenciado, 
dito pela vereadora que a mesma espera que também dê certo. Em seguida comentou que nesta data 
passou próxima de bifurcação que liga a Rua Espírito Santo com a Rua Antenor de Paula Pereira, que 
nesta bifurcação tem uma placa inclusive é da época em que estavam fazendo recapeamento das ruas. 
Disse que a placa está tombada e com a ventania que tem ocorrido, bem como, as chuvas fortes, podem 
ocorrer acidentes, alguma pessoa pode passar e a placa cair. Fez requerimento com participação do 
Presidente da Câmara ao chefe do setor fazenda e desenvolvimento econômico do município 
requerendo que a placa seja colocada no chão ou retirada daquele local visando evitar acidentes, 
tendo em vista, as chuvas e ventos fortes que tem ocorrido, além de a possibilidade de crianças 
poderem mexer na referida placa. Por sugestão do Presidente requer ainda sejam verificadas as 
placas de sinalização e caso necessário seja melhorada a qualidade das mesmas, ou seja, realizada 
substituição destas. Requer também sejam recolocadas em seus locais de origem as placas indicativas 
de locais da cidade que foram retiradas para serem reformadas e até o momento não foram colocadas 
em seus devidos lugares. Após informou todos que nos dias 02 e 03/12 o CRAS irá realizar o segundo 
batizado de capoeira que conclui a graduação da troca de cordel, cada criança vai mudando de fase, 
faixa e cor da corda. O evento será no poliesportivo às 15:00 horas. Convidou os vereadores e toda 
população para prestigiar as crianças e adolescentes, tendo informado que são mais ou menos de 45 a 
50 atletas e que não são todos que atingiu o nível necessário e que estão preparados para ter esta 
graduação. O VEREADOR RYAN CESAR SILVA cumprimentou todos os presentes, e todos que 
acompanham a reunião pelas redes sociais e pela Rádio Difusora. Sobre o castra móvel disse que 
gostaria de fazer um apelo à população, pois, as pessoas cobram dos vereadores o ano todo, que em 
2022 havia uma quantidade de castrações que iriam fazer, mas, não conseguiram atingir, ficaram bem 
longe de chegar na meta pretendida, ou seja, muita gente não levou seu animal para ser castrado, por 
isso, solicita a população que façam um esforço e levem os animais para serem castrados, pois, o castra 
móvel demora para vir à Fortaleza e depois não tem como cobrar e se cobrar o que poderá ser feito é 
aguardar a próxima vinda. Em seguida disse que foi procurado por diversas pessoas, pois, na cidade há 
várias pessoas que desenham bem, trabalham com pintura, etc. tendo feito requerimento ao executivo 
para que seja criada casa da cultura para que os artistas locais possam expor suas obras, tendo 
salientado que através desta casa da cultura o município recebe recurso financeiro para investir 
nestes artistas, para capacitar de forma ampla e também capacitar às crianças e adolescentes, desta 
forma irá retirá-los das ruas, do caminho errado, pois, irão ocupar o tempo e serão ótimos 
profissionais no futuro. Em relação a festa do peão disse que foi bem montada e organizada, ficou 
muito satisfeito e sentiu o calor da torcida nas arquibancadas. Em seguida O VEREADOR MANOEL 
GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os presentes, bem como, todos que acompanham a reunião 
pelas redes sociais e pela rádio. Após fez requerimento ao executivo para que seja cimentada a frente 
da Policlínica Municipal João Soares da Silveira visando facilitar a entrada de pacientes com maca ou 
cadeira de rodas. Quanto a festa do peão disse que foi boa, agradeceu ao prefeito, ao vice-prefeito e 
todos que ajudaram na organização. Frisou que organizar festa deste tipo não é fácil e por isso todos 
estão de parabéns. Agradeceu ao deputado Emidinho Madeira que enviou recurso financeiro para 
ajudar na realização da referida festa. O VEREADOR APARECIDO DONIZETE ROSA AMARAL 
cumprimentou todos os presentes e aos ouvintes desta sessão, tendo dito que aguardaria os trabalhos 
da Casa. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos os presentes, os 
ouvintes da Rádio Difusora e todos que acompanham a reunião pelas redes sociais. Em seguida fez 
requerimento ao chefe do setor fazenda e desenvolvimento econômico do município requerendo seja 
realizado serviço de roçada tanto no Estádio Tio Veio quanto no Estádio Beira Rio, tendo em vista que 
já estão bastante sujos. Após disse ter visto alguns cavalos soltos, que não sabe se é de Fortaleza, mas, 
estava voltando de Passos em um dos dias da festa do peão, ou seja, dia perigoso devido ao movimento 
na Rodovia e havia três cavalos próximos da entrada da propriedade do Sr. Altair Prado, que tentou tirar 
os animais da pista, mas, como estava sozinho não conseguiu. Falou dos perigos destes animais nas 



pistas e disse que todos devem ter cuidado. Fez requerimento ao chefe do setor de fazenda e 
desenvolvimento econômico do município requerendo sejam presos em piquete os cavalos que estão 
soltos pela cidade, pois, oferecem riscos principalmente para motoristas e passageiros. Quanto à festa 
do peão, parabenizou o prefeito, todos os organizadores da festa que ajudaram e também agradeceu ao 
apoio do deputado Emidinho Madeira, tendo salientado que é um deputado que sempre está presente, 
é uma pessoa simples que conversa com todos. Salientou que existem deputados que vem em Fortaleza 
pede voto e depois somem e ninguém mais vê. Sobre o PL nº 21 disse que não vota por ser parte 
interessada, ser servidor público, mas, deixou claro que se votasse, seria contrário ao projeto por não 
ver diferença na economia. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES cumprimentou todos os 
presentes de modo geral, todos os que acompanham a reunião pela Rádio Difusora e pelas redes sociais. 
Em seguida esclareceu que na sessão solene de entrega de título de cidadão benemérito de Fortaleza, 
iria homenagear a Sra. Ruth Horta de Pádua, a qual infelizmente faleceu. Que se emociona em falar, que 
teria maior orgulho em homenageá-la, mas ela não resistiu. E em consideração, respeito e gratidão a 
esta cidadã que tanto fez por este vereador, para os moradores do Bairro Chapadão, por todos os 
bairros rurais do município e por todas as pessoas que precisaram do serviço da mesma e ela estava 
sempre à disposição, por gratidão a Sra. Ruth, apesar de haver várias pessoas que poderiam ser 
homenageadas, não irá homenagear outra pessoa. Pediu que Deus a tenha em um bom lugar e disse 
que a cidadã sabia do carinho que este vereador tem por ela e nunca irá deixar de ter porque foi uma 
pessoa que o ajudou e lhe ensinou muito. Citou o fato de a Sra. Ruth por diversas vezes ter ido ao Bairro 
Chapadão para ajudar o vereador a resolver assuntos relacionados a vacinação de gado e várias outras 
coisas. Frisou que a Sra. Ruth continuará sendo homenageada e pediu a Deus que dê o conforto aos 
familiares. Após disse entender que transporte escolar é um assunto muito sério e que certas situações 
devem ser prevenidas antes que aconteçam. Relatou que durante os dias da festa do peão que esteve 
presente, foi procurado por diversas pessoas para conversar a respeito do transporte escolar do Bairro 
Areias. Deixou claro que não é nada contra o motorista, pelo contrário, disseram que o motorista é 
ótimo e não há do que reclamar. Disse que a reclamação é contra o veículo, pois, não tem condições de 
transportar alunos. Comentou que nesta data enviou mensagem a chefe do setor de transportes para 
falar pessoalmente com a mesma, mas, acredita que a Sra. Marisa não viu a mensagem porque se 
tivesse visto com certeza a mesma viria até esta Casa para conversarem. Relatou que está na Câmara 
para representar a população e por isso disse aos cidadãos que reclamaram que iria passar o assunto em 
Plenário. Tendo feito requerimento com a participação do vereador Ernane Dias a chefe do setor de 
transportes com cópia ao executivo requerendo a substituição do veículo escolar que transporta 
alunos do Bairro Areias. Frisou que são somente nove alunos e que viu fotografias da Kombi sendo 
possível verificar que infelizmente o veículo está bem defasada, sem condições. Reafirmou que devem 
prevenir antes que aconteça alguma coisa, que sabe que foram adquiridos veículos novos, que tem 
utilidade para todos, mas, entende também que não custa dar uma atenção maior por este Bairro e 
para estes alunos. Frisou que queria ter falado com o prefeito também, mas, não teve oportunidade. 
Disse que respeita o trabalho tanto do prefeito quanto da chefe do setor de transportes, entretanto está 
nesta Casa para representar a população e alguns cidadãos confiaram no mesmo para poder fazer o 
pedido e por isso está falando, deixando claro mais uma vez que todos que lhe procurou falaram que 
não é nada contra o motorista e sim o veículo que está transportando e não tem condições para isso. 
Informou que disse às pessoas que lhe procuraram que tinha certeza que o prefeito vai verificar este 
assunto com mais carinho, assim como a Sra. Marisa, pois, sabe da capacidade dos dois os quais irão se 
empenhar para colocar transporte mais digno no Bairro. Em seguida parabenizou toda comissão 
organizadora do rodeio, tendo enfatizado que foi um evento simples, porém, muito bem organizado. 
Disse que sempre fala que o pouco com Deus é muito e o muito sem Deus é nada. Enfatizou que não 
adianta fazer festa grande e levar o dinheiro do povo embora em troca da festa. Se lembrou de fala do 
deputado Emidinho Madeira o qual relatou na arena que o dinheiro da festa é do povo, ou seja, 
impostos que o povo paga e etc., então não adianta fazer uma festa grande, tirar o dinheiro da 
população e não devolver os recursos para a mesma. Salientou que os fortalezenses são acolhedores, 
merecem respeito e carinho. Na oportunidade sugeriu o envio de ofício do Plenário ao Deputado 
Emidinho Madeira agradecendo o envio de recurso financeiro que ajudou na realização da festa do 
peão de Fortaleza de Minas. A sugestão foi acatada. O vereador Francisco Ronivaldo comentou que se 



não fosse este repasse ás vezes não teria acontecido a festa, tendo frisado que a prefeitura também fez 
a parte dela. O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS cumprimentou todos os presentes e as pessoas que 
estão acompanhando a reunião pelas redes sociais. Em seguida disse que também foi cobrado quanto a 
situação do veículo escolar das Areais, inclusive teve criança do referido Bairro que andou bastante de 
pé no sol quente. Quanto ao motorista esclareceu que é o servidor Junilson e que as pessoas que lhe 
procuraram deixaram claro que o motorista é muito dedicado e faz o serviço certo, que não é nada 
contra o motorista e sim justamente o veículo que está em más condições de tráfego. Após fez 
requerimento ao chefe do setor de fazenda e desenvolvimento econômico do município requerendo a 
limpeza de parquinho localizado próximo da Mercearia Souza (do Pedrinho), pois, o mato cresceu 
muito e as crianças freqüentam o local. Na sequência parabenizou todos os envolvidos na organização 
da festa do peão, todos que ajudaram, todos os visitantes. Sugeriu o envio de ofício do Plenário aos 
sete peões de Fortaleza de Minas que participaram do rodeio parabenizando os mesmos pela referida 
participação. Disse que infelizmente aconteceu acidente com um destes peões, que nesta data foi 
encaminhado para Passos para fazer os procedimentos necessários, tendo pedido a Deus que dê a 
melhora ao referido peão. Falou que dos sete finalistas de Fortaleza, entraram dois entre os vinte e seu 
filho Everson entrou entre os dez, infelizmente não conseguiu chegar um pouco mais a frente. Disse 
saber que a boiada é dura, pesada. Comentou que o prefeito doou mil reais para os peões de Fortaleza, 
para os que ficassem mais bem colocados, porém, os que receberam doaram o dinheiro para o peão 
Reginaldo que caiu e se machucou. O vereador parabenizou estes peões pela atitude que tiveram em 
ajudar, pois, isso mostra a união que a classe dos peões tem. Também foi feito ofício do Plenário à 
cidadã Adriana Ambrózio que ensaiou o grupo de dança para se apresentar, parabenizando a mesma 
pelo esforço e dedicação, parabenizando também todas as dançarinas pela apresentação. O Plenário 
elaborou ainda, ofícios para as rainhas e princesas do rodeio parabenizando as mesmas pela bela 
apresentação abrilhantando ainda mais o evento. Após o vereador Ernane fez requerimento ao 
executivo requerendo autorização para que algumas pessoas do Bairro Nossa Senhora Aparecida 
possam grafitar o muro do Estádio Tio Veio, tendo em vista, a vinda de profissional da área ao 
município. Também fez requerimento ao executivo para que seja feita manutenção de rampa da 
farmácia municipal na Rua Santa Cruz. NO USO DA PALAVRA O PRESIDENTE disse que quanto ao castra 
móvel acha que tem limite de cirurgias, inclusive tudo indica que para gatos não haverá cirurgia desta 
vez. Sobre a casa da cultura disse que há algum tempo já fez esta solicitação ao prefeito, devido os 
familiares do Sr. Nem, bem como, o Sr. Cassio Horta e seu irmão terem procurado este Presidente 
informando que possuem um acervo grande de fotografias antigas de Fortaleza, inclusive o Sr. Cassio 
quer doar este acervo que é bem antigo para expor. O Presidente disse que o prefeito à época não lhe 
respondeu, mas, quem sabe agora ele possa estar vendo isso, pois, é de grande valia. Parabenizou aos 
organizadores pela realização da festa, e conforme dito pelo vereador Francisco Ronivaldo foi um 
evento simples, mas, aconchegante, gostoso. Disse que quando trazem cantores famosos às vezes vem 
tanta gente de fora que os fortalezenses ficam sufocados no meio deles. Informou que o deputado 
Emidinho Madeira se comprometeu em ajudar na realização desta festa em 2024, tendo o Presidente 
enfatizado que quando tem união o elo se emenda e as coisas acontecem. Parabenizou mais uma vez 
todos os envolvidos e disse que se for falar nomes irá pecar por esquecer alguém. Em seguida comentou 
que a cidadã Ester Regina estava filmando a festa em tempo real e que no domingo devido as chuvas 
muitas pessoas acompanharam o rodeio através das filmagens da cidadã em tempo real pelo facebook. 
O Presidente parabenizou a Sra. Ester pela iniciativa. Antes de passar para a ordem do dia o Presidente 
disse que há servidores que estão fazendo belo trabalho na limpeza das ruas, porém, estão deixando o 
entulho amontoado e os servidores que fazem a coleta de entulho não estão fazendo sua parte. Pediu 
verbalmente ao responsável que faça programação quanto a isso porque a impressão que se tem é a de 
que o serviço feito foi perdido. Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação em turno 
único do Projeto de Lei nº 21 que Revoga as Leis que especifica e dá outras providências. O Projeto 
recebeu quatro votos contrários dos vereadores Ryan Cesar Silva, Manoel Galdino Proença, Aparecido 
Donizete Rosa Amaral e Ernane Moreira Dias; uma abstenção do vereador Francisco Ronivaldo 
Rodrigues. O vereador esclareceu que tomou esta decisão porque não entendeu nada do projeto e 
entende que neste momento não seria hora de apresentar o mesmo. Disse que buscou informações em 
outros municípios a respeito do que vem acontecendo e o seu principal medo é que daqui um tempo 



 

ocorra dispensa de funcionário e sempre falou e repete que a alma da administração é o funcionário e 
contra funcionário não irá ficar nunca. Frisou que seu principal objetivo é manter os funcionários e não 
exonerar ninguém; os vereadores Maria Aparecida de Queiroz e Moacir Aparecido de Queiroz, não 
votaram por serem servidores públicos e não poderem legislar em causa própria e conforme 
mencionado no início da reunião o vereador Gabriel Lourenço de Queiroz estava ausente por motivo de 
saúde. Votação dos Projetos de Decretos Legislativos do nº 02 ao nº 07, aprovados por unanimidade. O 
projeto de Lei nº 29 permanece com as comissões. Votação dos requerimentos apresentados nesta 
reunião, aprovados por unanimidade. Antes de encerrar o Presidente convidou todos os vereadores e a 
população para participar da Audiência da Lei Orçamentária Anual no dia 29/11 às 19:00 horas na 
Câmara Municipal. Convidou também para a Sessão Solene de Entrega de Títulos de Cidadão 
Benemérito e Honorário no dia 01/12 às 18:00 horas na Câmara Municipal. Nada mais a tratar o 
Presidente convoca para a trigésima primeira reunião ordinária da segunda sessão legislativa ordinária 
da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 04 de dezembro de 2023 às 19:00 horas na sede da 
Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata que após 
aprovada é assinada pelos 
presentes._______________________________________________________________________ 
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